
枣知战办〔2022〕04号
全市知识产权工作情况通报

各区（市）人民政府、枣庄高新区管委会，市政府知识产权战略实施工作领导小组成员单位，有关企业：

为进一步加强知识产权工作，加快构建我市知识产权事业的新发展格局，扎实服务我市“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，根据市委市政府工作要求，对比2022年全市知识产权重点任务目标，现将全市2022年前三季度知识产权工作情况通报如下： 
一、知识产权创造情况 

前三季度，全市发明专利授权量525件，同比增长7.4%。截至9月底，全市有效发明专利3138件，同比增长14.8%；每万人有效发明专利拥有量8.14件，位列全省第十位，较2021年底增加0.89件；PCT国际专利申请量12件，同比增长200%。

前三季度，全市共有有效知识产权管理体系认证企业45家，其中高新区23家、滕州市4家、峄城区5家、市中区2家、薛城区11家。
二、知识产权运用情况

前三季度,全市办理专利权质押登记100件，质押融资金额72498万元。其中高新区质押件数为8件、质押金额为3640万元；滕州市质押件数为54件、质押金额为45512万元；峄城区质押件数为8件、质押金额为6070万元；市中区质押件数为12件、质押金额为7628万元；山亭区质押件数为6件、质押金额为3100万元；薛城区质押件数为3件、质押金额为2138万元；台儿庄区质押件数均为9件、质押金额为4409万元。

前三季度，连云山建筑科技有限公司承担的《蒸压加气混凝土板新型节能材料产业》、泰瑞精细化工有限公司承担的《高端化工-萘系精细化工产业专利导航》、鑫金山智能机械股份有限公司承担的《智能环保砂石同出高端成套装备专利导航》成功入选2022年山东省省级专利导航项目名单，共获省财政资助资金50万元。

前三季度，枣庄常大技术推广服务有限公司获批为省级专利转移转化试点项目，项目资金为50万元。目前我市共有枣庄高新区、枣庄常大技术推广服务有限公司两项省级专利转移转化试点项目。
前三季度，组织全市9家保险公司，共为16家企业的251件专利办理专利保险，保费金额达107万元。

前三季度，共有4家企业符合省级专利奖奖励申报条件，累计申请发放奖励资金30万元。
三、知识产权保护情况
前三季度，知识产权行政执法工作多渠道推进。一是夯实知识产权保护工作基础。举办全市知识产权执法办案工作经验交流培训会、召开枣庄市专利侵权纠纷案件庭审现场观摩会，全市近200余名执法人员参加培训和案件交流活动；打造全市知识产权保护规范化服务平台（枣庄高新区互联网小镇）；山东艾菲尔管业有限公司获批2022年度省级重点产业知识产权海外侵权风险防控项目，获得省级财支持资金20万元；枣庄智汇互联网小镇管理有限公司、枣庄市知识产权服务业协会2家单位申报成功省级知识产权保护工作站项目（地市24家），分别获得省级财支持资金10万元。二是加大知识产权保护力度。市区联动，在全市范围内开展知识产权行政保护能力提升年活动，共出动执法人员820人次，共办理涉及商标、专利等知识产权案件80件。海外知识产权纠纷工作取得突破，办理完毕扬州某公司在美国佛罗里达州南区地方法院诉我市某电子商务公司侵犯海外商标权案1件。制定《关于开展知识产权案件行政调解协议司法确认工作的实施办法》《关于强化知识产权协同保护的实施意见》，健全完善多元纠纷解决机制，强化知识产权行政保护和司法保护的有机衔接。三是扎实推进地理标志保护工作。积极参与黄河生态经济带知识产权保护合作活动暨沿黄9省（区）地理标志联合保护行动，山亭马铃薯、山亭地瓜枣、伏里土陶、山亭火樱桃、滕州绿萝卜5件地标成功入选沿黄9省（区）重点地理标志重点监管名录，推动地理标志品牌保护体系建设，真正助力乡村振兴战略。建立“枣庄市商标品牌指导站”，为市场主体提供近距、便捷、高效的商标品牌培育服务。尚品本色智能家居有限公司的“尚品本色”、“鑫迪家美”和山东吉路尔轮胎有限公司的“吉路尔”三件商标入选十二省市重点商标保护名录。
前三季度，知识产权保护效能显著提升。实现专利侵权纠纷行政裁决案件和纠纷调解司法确认“零突破”，专利侵权纠纷立案12件，作出专利侵权纠纷案件行政裁决6件。同时，推进技术调查官参与专利纠纷案件调查取证、案件审理工作，协助查明技术事实，提供专利侵权判定咨询意见。技术调查官参与案件调查取证、案件审理11件，指导我市国有企业山东某制造股份有限公司应对意大利都灵法院“P1”（倍耐力）欧盟商标侵权应诉，出具了《海外商标侵权纠纷应对指导意见》和《海外商标侵权案件评估报告》，知识产权大保护格局正在形成。

前三季度，知识产权维权援助多元机制不断完善。对接枣庄市中级人民法院，建立“总对总”在线诉调对接机制，开展“总对总”知识产权案件诉前调解，入驻全国人民法院调解平台，开展知识产权案件在线诉前调解、司法确认工作。办理知识产权侵权纠纷司法确认案件7件，为全省高质量发展考核知识产权指标取得良好成绩奠定坚实基础。
四、知识产权服务情况
前三季度，持续开展“专精特新”中小企业专利赋能创新发展行动。一是印发《关于进一步开展“专精特新”中小企业专利赋能创新发展行动的通知》，多渠道获取企业实际需求，建立包含113家企业的“专精特新”中小企业专利申请及需求项目库和包含146家企业的全市专利企业服务群，帮助110家企业解决快速审查、专利质押、贯标、海外纠纷维权等方面问题230余项。二是举办两期全市专精特新企业高价值专利实务培训班，邀请中国（山东）知识产权保护中心、山东省知识产权事业发展中心、方宇知识产权集团的专家，分别就专利申请快速预审、专利质押融资登记、高价值专利培育及布局等方面进行授课，共培训全市“专精特新”中小企业知识产权工作负责人、有关专利代理机构负责人共130余人。

    前三季度，全面优化知识产权全链条维权援助工作。在全省率先打造“知识产权服务专员通办”新模式，遴选40余家重点企业为服务对象，在全市推行知识产权全生命周期服务，提供全领域、全周期、一站式服务，实现了“一家企业一名专员、精准服务一次办结”。市委主要负责同志对《打造“知识产权服务专员通办”新模式》作出重要批示，指出“知识产权服务专员通办”创新模式很有成效，要求加强宣传推介。

前三季度，稳步推动知识产权工作标准化。制定了《专利标准转化应用工作推进方案》，在全市重点企业中遴选11家企业开展企业调研，推动6家企业主导或参与制订与企业自主有效专利联系密切的标准关联专利，形成《用好“标准关联专利”，推动企业发展》分析报告，提出开展“标准关联专利”运用试点等意见建议，并初步构建我市“专利标准化”工作模式；拟制定《知识产权代理服务规范》地方标准，推动知识产权工作标准化，有力的规范中介服务，提升我市知识产权服务业质量，进一步优化知识产权营商环境，标准现已完成起草，将填补我省知识产权服务业的标准化空白。

   前三季度，虽然我市知识产权工作取得一定成绩，但个别区（市）的知识产权工作目标进度缓慢，区（市）之间进展不平衡。发明授权方面，只有枣庄高新区超过时间进度，其他区（市）没有完成目标进度，有效发明专利增长较慢。知识产权质押融资方面，虽质押融资金额有了新的突破，但发明专利质押融资件数少，仅达到去年年底的63%。贯标认证方面，山亭区和台儿庄区均为0家。
希望各区（市）、枣庄高新区、各有关部门要高度重视知识产权创造、保护、运用、管理、服务工作，加大工作力度，细化工作措施，努力突破，开创新局。认真贯彻落实国家《关于强化知识产权保护的意见》、《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》和市委市政府《关于强化知识产权保护的若干措施》，切实发挥重点企业、经济园区、高校、科研单位与医疗机构的发明创造引领作用，创新专利标准有机结合新模式，大力推进知识产权质押融资，着重开展高价值专利培育，加大对知识产权创造、保护、运用和公共服务的支持，促进知识产权工作从追求数量向提高质量转变，加快构建我市知识产权事业的新发展格局，为我市“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动注入强劲动力。

附件： 2022年前三季度全市知识产权工作情况
       枣庄市政府知识产权战略实施工作领导小组办公室    （枣庄市市场监管局代章）  
2022年11月18日 
办公室





枣庄市政府知识产权


战略实施工作领导小组










