《企业开办服务规范》枣庄市地方标准
编制说明

为进一步推进我市一流营商环境建设，充分激发市场活力和社会创造力，在全市范围内全面推行企业开办“全程网办、一日办结”工作模式，结合我市企业开办工作实际，我们组织编制了《企业开办服务规范》枣庄市地方标准，现对编制情况作如下说明。
一、工作简况
（一）任务来源
本标准为枣庄市行政审批服务局2021年的任务之一。本标准由枣庄市行政审批服务局提出，由枣庄市行政审批服务局、枣庄市市场监督管理局组织起草，按计划于2021年底前完成。
（二）起草单位和起草人
1.主要起草单位
枣庄市行政审批服务局。
2.主要起草人
郭曙光，负责标准起草的总体工作，指导起草标准编制计划、落实标准起草进度、召集标准讨论会、征求意见、标准送审、报批等。
马振，负责标准内容质量把关，汇总专家意见、征求来的反馈意见以及其他参与单位的意见，保证标准内容科学、合理。
于淑美，负责标准内容和结构的合规性审定，负责组织标准调研、专家研讨等。
廉卫东，负责标准编制相关资料收集、现场调研、标准内容起草编制。
（三）起草工作过程
1．成立工作组
根据任务要求，枣庄市行政审批服务局、枣庄市市场监督管理局于2021年3月组成《枣庄市企业开办服务规范》枣庄市地方标准编制工作组。标准编制工作组制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工及各阶段进度时间。
2．明确标准编写对象和内容
2021年4-5月，标准编制工作组经过收集、比对、总结有关资料、工作做法，以枣庄市企业开办审批为参照模式，编制《枣庄市企业开办服务规范》地方标准框架，明确了标准编写的对象和内容。
3．调研观摩
2021年5月底，标准编制工作组到全国营商环境评价企业开办工作排名第一的浙江省衢州市对企业开办工作进行现场调研，就窗口单位填报基础信息采集、税务登记、公章刻制、公积金登记、企业参保登记、综合窗口设立、银行开户等涉及企业开办的各个环节及流程再造情况进行调研。与窗口工作人员、办事群众进行交流，询问办理流程、环节、时间、成本、申请材料等企业开办业务办理情况。
4．形成草案
2021年7月，在全面梳理相应政策文件、文献资料以及实地调研的基础上，结合我市企业开办工作要求和工作实际，标准编制工作组对标准的框架进行进一步探讨，完善了标准的一级纲目、二级纲目，对标准范围进行了界定，在遵循规范性、科学性和尊重实际原则的基础上，起草完成了标准初稿。
2021年8-9月，标准编制工作组多次召开讨论会，对标准初稿进行了认真讨论，邀请标准化技术机构、企业开办相关部门单位的相关专家对标准进行充分讨论，从标准的科学性、规范性、前瞻性、应用型等维度，对企业开办的全流程办理、工作体制机制进行了研讨、修改，形成标准征求意见稿。
二、标准制定目的和意义
自2013年十八届二中全会提出工商登记制度改革以来，以注册资本登记制度改革为突破口，通过注册资本实缴改认缴、年检改年报、“先照后证”改革、“多证合一”改革、“证照分离”改革、大力推进压缩企业开办时间等一系列改革举措，企业开办便利化程度不断提升，营商环境不断改善，市场主体登记数量逐年增加。
2018年9月，市政府办公室印发《枣庄市优化企业开办行动工作实施方案》,明确在全市推行“一网通办、一窗受理、并行办理”模式。2020年6月，市委办公室、市政府办公室印发《企业开办“套餐定制·一日办结”攻坚方案》，提出通过一表填报、在线申请、在线签名等方式，实现企业开办“全程网办”，1个工作日内办结，办理结果及时反馈。
作为营商环境18个一级指标的第一个，我市在全市层面尚未出台一个具备顶层设计意义、能指导全市企业开办工作的枣庄市地方标准。此时推进企业开办服务规范枣庄标准建设，对进一步提升我市企业开办服务工作、打造营商环境最优具有重要意义。
[bookmark: _Hlk74564384][bookmark: _Hlk79765020]三、标准编制原则、主要技术内容和确定依据及理由
[bookmark: _Hlk79765029]（一）标准编制原则
[bookmark: _Hlk79764100]该地方标准的编写内容与格式严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行，主要遵循了前瞻性、协调性、实用性原则。
[bookmark: _Hlk79764117]1.前瞻性
本标准的编制立足于枣庄市多年改革实践，吸收全市各区（市）在企业开办方面的先进经验，结合电子证照应用，实现企业开办“一次提交、一窗通办、信息共享、限时办结”模式。
2.协调性
      本标准的协调性主要体现在标准与现行企业开办相关法律法规、部门规章、规范性文件协调一致。标准内容严格执行《优化营商环境条例》、《中华人民共和国市场主体登记管理条例》、市场监管总局等五部门《关于进一步加大改革力度不断提升企业开办服务水平的通知》、《山东省优化营商环境条例》、《山东省压缩企业开办时间工作实施方案》、《山东省再造企业开办流程实现“全程网办”实施方案》和《枣庄市企业开办“套餐定制·一日办结”攻坚方案》等涉及企业开办相关政策文件的要求，是对这些政策文件的细化和落实。
     3.适用性
在考虑标准前瞻性、协调性的基础上，同时兼顾我市企业开办工作水平，既保留超前意识，也要平衡全市改革创新情况，重视标准在实际工作中的适用性，保留优化提升的空间。
[bookmark: _Hlk79765047]（二）标准的依据和主要技术内容
1.依据
充分遵循《优化营商环境条例》以及国家市场监管总局、省市场监管局印发的企业开办相关政策文件精神，以持续提升“企业开办”服务能力和政务服务水平，努力打造营商环境最优为目的，明确了企业开办办理的要求和流程。
2.主要内容
该标准主要规定了企业开办的术语和定义、申请主体、办理条件、申请材料名称和来源、办理流程、办理方式、办理时限、办理进度查询、表格获取等方面的要求。
[bookmark: _Hlk79766238]（1）申请主体
按照《公司法》明确的自然人、企业法人、事业法人、社团法人、其他组织作为申请主体。
（2）办理条件
《公司法》确定的成立有限责任公司和股份有限公司需要满足的条件。
（3）材料名称和来源
《市场监管总局关于印发<企业登记申请文书规范><企业登记提交材料规范>的通知》（国市监注﹝2019﹞2号）中公司设立登记提交材料规范所要求提交的相关材料。
（4）办理流程
分为申请、受理、核准、出件，其中申请内容包含：设立登记、印章刻制、涉税办理、社保登记、医保登记、住房公积金登记、预约银行开户、相关许可证办理8个环节。
（5）办理方式
分为现场办理和线上办理两种方式，其中线上办理又可以分为通过电脑网上办理或通过手机办理两种方式。
（6）办理时限
1个工作日内完成企业开办。
（7）办理进度查询
可通过电脑网上查询或通过手机查询两种方式。
（8）表格获取
可在企业开办专区窗口领取，也可通过网上下载。
[bookmark: _Hlk79766021]四、标准编制过程中重大分歧的处理
标准制定过程中，未出现重大意见分歧。
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