
附件六      

枣庄市地方标准编制说明
标   准  名   称： 气象灾害预警信息发布与传播规范 

类            别： 社会管理和公共服务             
申   报   单   位（盖章）： 枣庄市气象局            

填  表  日  期：  2021  年  7  月  2  日
	一、项目背景（包括全市产业现状、立项背景及必要性等）
枣庄市位于鲁中南低山丘陵南部地区，地势东高西低，北高南低，呈东北向西南倾伏状。气候特点是光照好、积温高、雨量充沛、雨热同期，四季分明，是典型的温带大陆性季风气候。枣庄市主要的气象灾害有暴雨、雷电、大风、高温、低温、寒潮等，受全球气候变暖影响，近几年枣庄市极端天气事件明显增多增强，尤其是春夏旱涝急转尤为突出，突发强对流和暴雨引发的城市积水内涝、农田受灾被淹时有发生。

为加强全市气象灾害防御工作，保障人民群众生命财产安全和工农业生产持续健康发展，建立快捷、稳定、有效的气象灾害预警发布与传播机制，枣庄市人民政府办公室于2017年7月27日印发《关于进一步加强气象灾害预警信号发布和传播工作的通知》，对枣庄市气象灾害预警信号发布与传播工作的部门职责等进行明确规定。

为更好的传播标准化理念、宣传标准化经验、营造标准化氛围，发挥标准引领作用，枣庄市气象部门在实际工作基础上根据气象灾害影响范围、危害和紧急程度对气象灾害预警进行分类，对气象灾害预警信息发布与传播原则、方式、流程、时效及频次、解除等进行规范，申请发布标准有利于形成气象灾害预警“政府主导、气象部门制作发布、社会媒体和有关部门传播”的长效机制，有利于加快推进枣庄市气象灾害预警信息发布与传播标准化工作。

	二、工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程、主要起草人及其所做的工作等）
1.任务来源：
贯彻落实枣庄市人民政府关于规范做好气象灾害预警信息发布与传播工作的要求，发挥标准引领作用，由枣庄市气象局起草、编写、申请，枣庄市市场监督管理局同意并列入2021年枣庄市地方标准计划项目（计划编号为：2021-T1-001）。
2.协作单位：
无
3.主要工作过程：
2021年4月-6月，成立标准起草小组，制定总体计划；制定规范前期研究工作、查阅文献及相关标准，制定编制方案；

2021年7月，在枣庄市气象部门预警信息发布与传播实际工作基础上，结合枣庄市人民政府关于规范做好气象灾害预警信息发布与传播工作的要求，起草小组对气象预警信息发布与传播进行规范性总结；并去各区（市）进行实地调研和征求意见，完善初期的总结；

2021年8月，归纳、总结前期工作，编制《气象灾害预警信息发布与传播规范》征求意见稿；并向有关部门征求规范初稿意见；
2021年9月-12月，结合意见汇总情况对标准草案进行修改，形成送审稿，邀请专家评审标准，对标准进一步修改完善，形成报批稿并报送市场监管局批准发布。
4.主要起草人及所做工作：
赵  勇：制定总体计划、编制方案、起草规范等；

李全景：协助制定总体计划、总体协调、起草规范等；

苑文华：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

王  瑜：总体协调、查阅文献、文稿校对、征求意见等；

黄燕玲：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；
李  京：实地调研、征求意见、文稿校对等；

王  倩：实地调研、征求意见、文稿校对等；
张  猛：查阅文献及相关技术标准等；

庞一龙：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；
陈立峰、陈连侠、张越：征求意见、文稿校对等。

	三、地方标准编制原则和确定地方标准主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的依据。（地方标准修订项目，应当列出和原标准主要差异情况）
1.地方标准编制原则：
（1）可操作性原则。规范操作简明易懂、流程简单明了、可操作性强。

（2）实用性原则。规范在枣庄市气象部门气象灾害预警信息发布与传播长期实际工作基础上总结形成，适用于在枣庄市地区推广使用。
2.地方标准主要内容：
本标准规定了枣庄市气象灾害预警信息发布与传播的原则、方式、流程、时效及频次、解除等规范要求。
（1）发布与传播原则。

准确、及时、完整、规范、高效；应标明发布时间、制作单位、预警类型和级别、预警内容、影响范围等；在发布、传播、转发、显示等过程中，应与获取的原始信息一致；在变更、解除时，要与首发信息发布时间、类型相关联。
（2）发布与传播方式。

广播电台、电视台、报纸、新媒体、互联网媒体、电信运营企业、其它传播媒介等发布与传播。
（3）发布与传播流程。

按照气象灾害危害程度、影响范围等分为一般气象灾害预警信息和重大气象灾害预警信息。一般气象灾害预警信息包括分析研判、制作分发、发布与传播三个环节。重大气象灾害预警信息包括分析研判、制作分发、呈报签批、通知分送、发布与传播五个环节。

（4）发布与传播时限及频次。

一般气象灾害预警：气象部门通过决策短信通知市委、市政府、市直部门和重要企业等单位；通过电子邮件和电话传真发送广播电台、电视台、报纸、新媒体、互联网媒体、电信运营企业和其它传播媒介；通过专业服务短信和“12121”答询系统播发；广播电台、电视台、报纸在预警期间，按照有关规定要求，选择适当时机播出；新媒体、互联网媒体和其它传播媒介在接到预警信息后30分钟内制作播发；电信运营企业在预警期间，按照有关规定要求，选择适当时机向气象灾害影响区域内手机用户群发。
重大气象灾害预警：气象部门立即制作重大气象灾害预警信息呈报单并按应急流程报送，紧急情况下可通过录音电话报送；通过决策短信通知市委、市政府、市直部门和重要企业等单位；通过电子邮件和电话传真发送广播电台、电视台、报纸、新媒体、互联网媒体、电信运营企业和其它传播媒介；通过专业服务短信和“12121”答询系统立即播发；广播电台在接到预警信息后立即中断正常节目，连续播出5遍，每5分钟滚动播出1次；电视台在接到预警信息后立即播出，连续播出或滚动字幕5遍，每5分钟滚动播出1次；预警信息图标一直显示在电视屏幕上，直到变更或解除；报纸在接到预警信息后在头版醒目位置刊发；新媒体、互联网媒体和其它传播媒介在接到预警信息后立即制作播发；电信运营企业在接到预警信息后立即向气象灾害影响区域内手机用户群发；联防网格员、气象信息员和社会志愿者在接到预警信息后立即通知负责区域内人员。
（5）解除。

经分析研判，短期内气象灾害影响不再扩大或已减轻、且不再发生灾害性天气，按照原发流程解除气象灾害预警信息。

	四、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证
本规范是枣庄市气象部门在长期实际工作基础上，根据气象灾害影响范围、危害和紧急程度对气象灾害预警进行分类，对气象灾害预警信息发布与传播原则、方式、流程、时限及频次、解除进行规范。

规范气象灾害预警信息发布与传播工作是落实枣庄市委、市政府关于做好安全生产和应急管理工作的重要举措，有利于形成气象灾害预警“政府主导、气象部门制作发布、社会媒体和有关部门传播”的长效机制，有利于加快推进枣庄市气象灾害预警信息发布与传播标准化工作。

	五、国内外及省内现行相关法律、法规和强制性国家标准的情况
为发展气象事业，规范气象工作，准确及时发布气象预报，防御气象灾害，更好的为社会发展、经济建设和人民生活提供气象服务，全国人民代表大会和国务院分别颁布《中华人民共和国气象法》和《气象灾害防御条例》。

为规范气象灾害预警信号发布与传播，防御和减轻气象灾害，保护国家和人民生命财产安全，中国气象局和山东省人民政府分别印发《气象灾害预警信号发布与传播办法》和《山东省气象灾害预警信号发布与传播办法》。

目前，山东省尚未发布气象灾害预警信息发布与传播地方标准。

	六、重大意见分歧的处理依据和结果
本标准符合法律、法规、规章和强制性标准的要求。没有与现行的国家标准、行业标准和山东省地方标准相互交叉重复矛盾。
本标准的制定符合《中华人民共和国标准化法》《山东省标准化条例》规定要求。
本标准无重大意见分歧。

	七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议
规范气象灾害预警信息发布与传播工作是落实枣庄市委、市政府关于做好安全生产和应急管理工作的重要举措，亦是提高全市预警防范气象灾害能力的有力手段，通过本标准的宣传和使用，逐步形成“政府主导、气象部门制作发布、社会媒体和有关部门传播”的气象灾害防御工作长效机制，提升气象灾害防御能力。

本标准在枣庄市气象部门预警信息发布与传播长期实际工作基础上编制而成，规定了枣庄市气象灾害预警信息发布与传播的原则和方式，规范了枣庄市气象灾害预警信息发布与传播的标准和流程，提高了枣庄市气象灾害预警信息发布与传播的时效和效率，最大程度避免或减轻了因气象灾害造成的影响和损失。
负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日

	八、申报单位意见

同意申报。
 负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日
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