
附件5：     

枣庄市地方标准编制说明
标   准  名   称：      石榴冻害预防技术规程      

类            别：          其他（气象）          

申   报   单   位（盖章）：      枣庄市气象局       

填  表  日  期：        2023年12月7日        

	一、项目背景（包括全市产业现状、立项背景及必要性等）

枣庄是我国石榴集中连片种植面积最大、品种最多、产业链最完整的地区之一，拥有2000多年的栽培历史，种植面积约10万亩，600余万株，年产量超6000万公斤，有我国连片种植面积最大的石榴园（冠世榴园），有百年以上树龄的石榴树3万余棵，是国内规模最大、树龄最古老、分布最集中的石榴古树群，被国家林业和草原局认定为“古石榴国家森林公园”。

2023年9月24日，习近平总书记亲临枣庄考察，对保护石榴种质资源、发展壮大石榴产业、促进农业增效和农民增收作出重要指示：“做好品牌、提升品质，延长产业链”。下一步，枣庄将充分利用国家级石榴种质资源库，加快构建贯通育繁推、产加销、农文旅的全链条产业生态，进一步提升“冠世榴园”品牌影响力和美誉度，努力将“红石榴”打造成百亿级大产业。

随着全球气候变暖，气象灾害增多增强，高温、干旱、低温、霜冻、阴雨等灾害性天气已明显威胁到石榴产业的持续发展，而低温冻害是造成石榴减产绝产的主要气象灾害之一，如2015年 11月到2016年1月，枣庄在先遭遇30年一遇的大暴雪天气后又遭受到超强寒潮的低温冻害，导致约90%以上的石榴受冻绝产，5年生以下的幼树几乎损失殆尽。

为规范石榴冻害预防工作，指导开展冻害发生前的农业生产，提高石榴抗冻性，提升预防石榴冻害防灾减灾能力，枣庄市气象局推动开展石榴冻害预防技术规程研究。

	二、工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程、主要起草人及其所做的工作等）

（一）任务来源：

枣庄市市场监督管理局《关于印发2023年枣庄市地方标准计划项目（第二批）的通知》，项目编号：2023-T-011。
（二）协作单位：

枣庄市农业农村事业发展中心、峄城区气象局。

（三）主要工作过程：

（1）组织有关专家和技术人员，成立标准起草小组，召开制定会议、商讨编制方案，明确目标任务、技术方案和总体计划。

（2）对石榴冻害预防技术现状开展调研，认真学习、查阅、研究相关资料，初步确定石榴冻害预防规程编制的内容和格式。

（3）归纳、总结规程起草的情况和工作成果，并对起草的规程逐条进行讨论，最后按照标准编写格式，起草完成《石榴冻害预防技术规程》征求意见稿，并完成征求意见工作。

（4）结合意见汇总情况对标准草案进行修改，形成送审稿，邀请专家评审标准，对标准进一步修改完善，形成报批稿并报送市场监督管理局批准发布。

（四）主要起草人及所做工作：

赵  勇：制定总体计划、编制方案、起草规程等；

李全景、范  静：协助制定总体计划、总体协调、起草规程等；

崔云鹏、马兆越：查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

孔文秀：总体协调、查阅文献、文稿校对、征求意见等；

李  京、王  瑜：实地调研、征求意见、文稿校对等；

王  倩、张  越、赵淑芳：结合本职工作查阅文献及相关技术标准等。

	三、地方标准编制原则和确定地方标准主要内容的依据。（地方标准修订项目，应当列出和原标准主要差异情况）。
1.地方标准编制原则：

（1）可操作性原则。规程操作简明易懂、流程简单明了、可操作性强。

（2）实用性原则。规程是枣庄市气象部门在石榴农业气象服务长期实际工作中总结形成，适用于在枣庄地区推广使用。

2.地方标准主要内容：

本标准规定了枣庄石榴冻害预防工作的术语和定义，确定了石榴冻害预防技术所需的准备材料和实施过程，规范了石榴冻害发生前的预防措施。

	四、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证。
枣庄市处于中纬度暖温带季风型大陆性气候区，兼有南方温湿气候和北方干冷气候的特点，受自然地理环境、太阳辐射和季风的影响，具有光照好、积温高、热量丰富、雨量充沛、雨热同期的气候特点，同时大风、暴雨、冰雹、寒潮、霜冻、大雾、倒春寒、连续降温、降雨、高温高湿等灾害性天气时常发生，给石榴生产带来很大损失，而低温冻害是造成石榴减产绝产的主要气象灾害之一，如何规范开展石榴冻害发生前的农业生产，提高石榴抗冻性，将低温冻害损失降至最低水平是迫切需要解决的问题。

该课题的立项实施将规范石榴冻害预防技术所需的准备材料和实施过程及发生前的预防措施，避免或减轻因低温冻害造成的经济损失，为石榴果农提供优质的冻害预防服务，实现枣庄石榴产业的高质量发展。

	五、国内外及省内现行相关法律、法规和强制性国家标准的情况。
目前国内部分省市对巴旦木（扁桃）、核桃、软枣猕猴桃和枣等低温冻害预防技术规程有一定的研究并颁布了相关的地方标准。

截至目前，山东省及所属地市尚未发布关于石榴冻害预防技术规程的相关标准。

	六、重大意见分歧的处理依据和结果。
本标准符合法律、法规、规章和强制性标准的要求。没有与现行的国家标准、行业标准和山东省地方标准相互交叉重复矛盾。

本标准的制定符合《中华人民共和国标准化法》《山东省地方标准管理办法》《枣庄市地方标准管理办法》规定要求。

本标准无重大意见分歧。

	七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议。
规范石榴冻害预防技术工作是贯彻落实习近平总书记关于“做好品牌、提升品质，延长产业链”的重要指示精神和枣庄市委、市政府把发展优质特色农产品作为推进乡村振兴的重要举措，也是提高全市石榴产量的有力手段。

通过本标准的宣传和使用，能进一步规范开展石榴冻害发生前的农业生产，提高石榴抗冻性，将因低温冻害造成的经济损失降至最低，实现枣庄石榴产业的高质量发展。

本标准是枣庄市气象部门在石榴农业气象服务长期实际工作中总结形成，规定了枣庄石榴冻害预防工作的术语和定义，确定了石榴冻害预防技术所需的准备材料和实施过程，规范了石榴冻害发生前的预防措施。

负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日

	八、申报单位意见

同意申报。

 负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日
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