
附件5：      

地方标准编制说明
标   准  名   称：   科技特派员管理规范    

类            别：        服务综合               

申   报   单   位（盖章）： 枣庄市科学技术局  

填  表  日  期：      2024 年 3月15日       

	项目背景（包括全市产业现状、立项背景及必要性等）。

科技特派员制度发源于福建，起源于南平，是习近平总书记在福建工作时深入总结基层经验、科学深化提升、立足服务三农、大力倡导推动的一项十分重要的农村工作机制的创新，为增加农民收入，发展农村经济做出的重要贡献。

科技特派员制度是一项重要的农村工作机制，旨在引导农业农村各类科技创新创业人才和法人单位，深入农村基层一线开展科技创业和服务，与农民建立风险共担、利益共享的共同体，推动农村创新创业深入开展。 该制度源于基层实践，是科技兴农富民机制的有益探索，也是改革科技体制、调动广大科技人员创新活力的重要举措，是创新驱动发展战略和乡村振兴战略的结合点。

科技特派员制度在推动乡村振兴发展、助力打赢脱贫攻坚战中发挥了重要作用。 新时代赋予了科技特派员新使命，也提出了新要求。要紧紧围绕乡村振兴战略要求，在拓宽服务领域、完善管理制度、创新组织模式、建立信息化管理平台上下功夫，以科技助力脱贫攻坚和乡村振兴。

科技特派员制度是一项重要的人才和科技支持政策，旨在解决乡村发展中的人才短缺和技术瓶颈问题。该制度不仅是对基层丰富实践的总结，也是坚持求真务实的结果。近年来，中央一号文件也明确提出要深入推行科技特派员制度，以加快乡村人才引育和科技的迭代升级，从而全面推进乡村振兴和高质量发展。

实践证明，科技特派员制度在各地都取得了显著的成效。此外，自2016年国务院办公厅印发《关于深入推行科技特派员制度的若干意见》后，该制度从地方实践上升成为国家层面的制度性安排，展现出了强劲的生命力。真正践行习近平总书记重要讲话精神让我们的“农民更富、农村更美、农业更强，让农业插上科技的翅膀”。

科技特派员制度在具体执行过程中也面临一些挑战。由于这一制度是政府推动、市场主导的公共制度，其行动资源、行动规则和行动手段受到限制。同时，科技特派员自身的技术能力和个人条件也会对制度的效果产生影响。因此，为了更好地发挥科技特派员制度的作用，需要不断进行制度创新和完善。

为深入贯彻落实习近平总书记关于科技特派员工作的重要指示精神，完善农业科技社会化服务体系，进一步激发广大科技人员创新创业和服务“三农”热情，充分发挥科技支撑作用，更好的推广我市的新技术、新产品、新成果，更加规范科技特派员的基层服务工作，助力打造乡村振兴齐鲁样板，本服务管理规范对于指导科技特派员服务及管理具有重大意义。

	二 、工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程、主要起草人及其所做的工作等）

1.任务来源

2023年11月，起草单位向枣庄市市场监督管理局提报《科技特派员服务与管理规范》立项申请，枣庄市市场监督管理局于2023年12月27日下达《2023年枣庄市地方标准计划项目（第二批）的通知》，下达立项计划。项目计划号为2023-T-014。

2.起草单位 

本标准由枣庄市科技信息研究所牵头起草、山东宏大园艺科学研究所、枣庄市农业农村事业发展中心、枣庄市农业农机技术推广中心、山东省科技情报研究院、枣庄市农业综合执法支队共同协作完成。

3.主要工作过程 

2023年11月填报地方标准立项申请、撰写标准草案，报市级行政主管部门审核，向市市场监督管理局提出立项申请。
2023年12月，市市场监督管理局批准并下达地方标准计划，标准起草小组成立，召开会议，制定标准编制总体计划，明确目标任务、技术方案及人员分工，开始起草标准。 

2024年1—2月，对科技特派员服务现状开展调研，查阅标准、研究相关资料，初步确定科技特派员服务与管理规范的内容和格式。归纳、总结规程起草的情况和工作成果，并对起草的规程逐条进行讨论，最后按照标准编写格式，起草完成《科技特派员服务与管理规范》征求意见稿，分别向有关部门征求规范初稿意见，同时，在市市场监督管理局网站向社会公布，公开征求意见。

2024年3月，结合意见汇总情况对标准草案进行修改，形成送审稿及编制说明等相关材料，报市级行政主管部门及市市场监督管理局审查，邀请专家进行技术审查。
2024年4月，根据专家审查提出的修改意见对标准进一步修改完善，形成标准报批稿并报送市场监督管理局批准、公开、发布。

2024年5月起，对标准进行宣传、推广和应用。
4.主要起草人及所做工作

种冬冬：制定计划、方案编制、起草规范；

范静、韩腾、杨宁：起草规范草稿；

胡雯雯、赵启鹏、贺挺：试验数据记录、整理；

张宇、田文香：查阅相关技术标准、文献；

倪跃跃、洪小程：征求意见、文稿校对。

	三、地方标准编制原则和确定地方标准主要内容的依据。（地方标准修订项目，应当列出和原标准主要差异情况）

1.地方标准编制原则

（1）科学性
本标准是依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，结合我市科技特派员的管理和服务现状制定而成。

适用性
本标准是在枣庄市广大科技特派员长期实际工作的基础上总结形成，在近几年科技特派员服务管理过程中效果显著。
2.确定地方标准主要内容的依据

本标准在制定过程中，采用和参考了《山东省科技特派员管理办法》鲁科字〔2021〕16号文件。



	主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证。

科技特派员制度自从2018年在枣庄市实行以来，编制小组按照有关规定内容开展了“科技特派员服务与管理规范”的起草工作。在起草过程中，编制小组开展大量的试验，为标准的编撰积累了充足的试验数据和经验。为验证标准的科学性、合理性和可行性，选取了特派员人数最多的山亭区特派员队伍为标本，依据起草的标准逐条进行了试验和验证。实验表明，标准所规定的条款能够涵盖科技特派员服务与管理要求，标准可操作性强、简单易行，符合科技特派员服务与管理的要求，初步具备了科学性、适用性和可行性。
经过几年来的试验，枣庄市先后有380余人依据该标准注册成为山东省科技特派员，按照标准开展了13150余次的服务活动，受益群众达到了347950余人，共计 93人绩效考核为优秀等次。取得了明显的经济社会效益。


	国内外及省内现行相关法律、法规和强制性国家标准的情况

本标准符合法律、法规、规章和强制性标准的要求。没有与现行的国家标准、行业标准和山东省地方标准相互交叉重复矛盾。

本标准的制定符合《中华人民共和国标准化法》《山东省地方标准管理办法》《枣庄市地方标准管理办法》规定要求。

	六、重大意见分歧的处理依据和结果。

本标准在制定过程中无重大意见分歧。

	七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议。

1.预期社会经济效益

科技特派员服务管理规范的制定和实施，将有利于进一步规范和引导科技特派员服务和管理，为全国输出科技特派员工作提供“枣庄标准”，以实现“把最适合的人派到最需要的地方、把最即时的服务提供给最需要的地方、用最系统的科技资源支撑乡村振兴”的目标。

此外，深入推行科技特派员制度，可以提升乡村人才、科技的层次和水平，实现创新、协调、绿色、开放、共享的高质量发展，提质稳盘，有效解决三农发展中效益、效能的不充分问题。科技特派员的服务内容应紧紧围绕乡村振兴的现实需求以及前沿发展导向，如良种繁育、冷链物流、电商营销、农产品精深加工等，以科技服务引领乡村振兴。同时，科技特派员制度也有助于壮大集体经济并提供系统性人才和科技，提高发展的包容性。通过深入推行科技特派员制度，健全乡村人才、科技的链条和体系，支撑壮大乡村集体经济，创设农民参与农村产业的路径和载体，共享发展成果，有效处理促进共同富裕进程中效率与公平的关系。

总的来说，科技特派员服务管理规范不仅对提升乡村人才和科技的水平有显著影响，还对推动乡村振兴战略和实现共同富裕目标具有重要作用。
2.贯彻实施要求、措施

本标准发布后，建议各区（市）主管部门组织对该标准的宣贯。可通过利用培训、网站、微博、微信等方式推动该标准的实施，在今后的管理服务中按照本标准执行。

	八、申报单位意见

  同意申报。

负责人：         （签名、盖公章）

年     月    日




注：本表填写不下时可另附页。
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