
附件六      

枣庄市地方标准编制说明
标   准  名   称：  食品检验机构从业人员诚信要求                         

类            别：      社会管理和公共服务类                   

申   报   单   位（盖章）：枣庄市市场监管综合服务中心                   

填  表  日  期：     2024 年  7  月  3  日     

	一、项目背景（包括全市产业现状、立项背景及必要性等）

长期以来，食品检验机构作为我国食品安全防护体系的重要组成部分，在支持市场主体发展、维护市场秩序、服务政府监管、保障群众食品安全等方面发挥着巨大作用。近年来，随着各级政府逐步加大对监督抽检工作的预算投入，各地食品检验机构数量急剧增加，市场竞争也日益激烈。为满足生存需要和经济利益，在食品检验领域，出现了低于成本价无序竞争等行业乱象，相应的弄虚作假、不实宣传、违背承诺、无资质超范围检验等问题风险较高，不仅影响到了食品检验机构的社会公信力，也使企业和民众对我们的食品安全环境和保障能力产生质疑。
我市拥有食品检验机构6家，包括枣庄市食品药品检验检测中心、滕州市综合检验检测中心、中国国检测试控股集团山东有限公司、枣庄金丰检测有限公司、滕州市疾病预防控制中心、山东省安丰检验检测有限公司等机构，整体规模基数较小，但是在单位性质上，既有公益性事业单位，也有经营性企业，承担着省、市、区（市）各级食品安全监督抽检任务，以及食品生产经营企业、消费者和社会组织的委托检验需求，在检验能力上，基本覆盖了全市主要食品类别产品和检验方法，对保障食品安全监管和服务地方经济发展具有举足轻重的作用。食品检验机构从业人员是保障食品检验机构规范运行的关键，通过制定标准，明确食品检验从业人员诚信基本要求，可以推进枣庄市行政区域内的食品检验机构诚信建设，树立区域食品检测行业良好形象，服务企业和监管部门需求，提振消费信心，助力经济高质量发展。 

	二、工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程、主要起草人及其所做的工作等）

经过立项审核、专家论证和网上公示等程序，该标准被枣庄市市场监督管理局列入2023年枣庄市地方标准第二批计划项目，项目编号：2023-T-016。标准草案由枣庄市市场监管综合服务中心牵头，联合枣庄市食品药品检验检测中心、滕州市综合检验检测中心、中国国检测试控股集团山东有限公司、枣庄金丰检测有限公司、枣庄市科技信息研究所、枣庄学院、枣庄市行政审批服务局等机构共同起草。

起草单位围绕食品检验机构诚信建设、从业人员教育管理等情况，先后与枣庄市食品药品检验检测中心、滕州市综合检验检测中心、中国国检测试控股集团山东有限公司、枣庄金丰检测有限公司等食品检验机构进行了深入调研交流。根据调研情况，结合国内相关领域的标准文本，组织技术力量起草标准草案，反馈给市场监管部门、食品检验机构征求意见，并在网站进行了公示。期间，累计收到反馈和修改建议11条，采纳9条。


	三、地方标准编制原则和确定地方标准主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的依据。（地方标准修订项目，应当列出和原标准主要差异情况）

本标准规定了食品检验机构从业人员在管理活动、技术活动的诚信守则，以及诚信教育、诚信承诺、诚信评价、诚信档案等相关活动要求。围绕食品检验机构从业人员诚信评价工作，规定了诚信评价流程、评价指标和分值等内容。
标准在编制过程中参考了《检验检测机构诚信基本要求》（GB/T 31880）、《检验检测机构诚信评价规范》（GB/T 36308）、《检验检测机构从业人员信用档案建设规范》（GB/T 40149）、《食品检验机构诚信管理体系通用要求》（RB/T 187）、《食品检验机构人员监督指南》（RB/T 150） 、《检验检测机构资质认定能力评价 食品检验机构要求》（RB/T 215）《检验检测机构从业人员诚信基本要求》（DB14/T2278）等国家标准、行业标准、其他区域地方标准相关内容。 


	四、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证

在枣庄市食品药品检验检测中心等机构进行试点，通过开展诚信教育，签订诚信承诺，食品检验机构从业人员诚信意识和自我约束力有效提高，诚信档案的建立对于提升从业人员的归属感和荣誉感也有一定助力。

另外，牵头起草单位结合对“食品检验机构从业人员诚信要求”的研究和基础材料，以为“食品检验机构信用体系建设和品牌培育”为题，成功申报中国认证认可协会科技项目，现已通过结题答辩验收。


	五、国内外及省内现行相关法律、法规和强制性国家标准的情况

与《检验检测机构诚信基本要求》（GB/T 31880）、《检验检测机构诚信评价规范》（GB/T 36308）、《检验检测机构从业人员信用档案建设规范》（GB/T 40149）、《食品检验机构诚信管理体系通用要求》（RB/T 187）、《食品检验机构人员监督指南》（RB/T 150） 、《检验检测机构资质认定能力评价 食品检验机构要求》（RB/T 215）《检验检测机构从业人员诚信基本要求》（DB14/T2278）等国家标准、行业标准和地方标准相比，本标准围绕食品检验活动的特点，结合食品安全相关法律法规和规范性文件要求，细化了食品检验机构从业人员管理活动和技术活动的诚信要求，增加了从业人员诚信评价，以及评价结果的应用等内容。



	六、重大意见分歧的处理依据和结果

在标准立项和起草阶段，向相关检验机构征集了意见，未出现重大意见分歧的情况。

部分反馈和修改建议主要侧重于语言的描述、语句的逻辑关系等方面，例如5.3条款诚信承诺内容与5.1条款诚信行为内容存在较多重合，建议简化或删除；5.2条款中诚信教育培训和考核未规定频次，建议增加年度或季度等类似问题和建议。经沟通后，形成一致意见，将部分修改建议和内容纳入标准文本。



	七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议

标准实施后，将进一步引导和鼓励食品检验机构管理人员和技术人员提高诚信意识，加强自我约束，发扬和巩固“严真细实快”的工作作风，推动食品检验机构诚信建设，提升食品检验机构技术能力和水平，进而更好地发挥食品检验检测平台作用，为保障群众食品安全健康权益，服务地方经济发展提供有力技术支撑。

     负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日



	八、申报单位意见

 负责人：                （签名、盖公章）

年     月    日
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