
附件5：      

地方标准编制说明
标   准  名   称： 知识产权专员工作指南 

类            别： 社会管理和公共服务业   

申   报   单   位（盖章）：枣庄市市场监管综合服务中心
填  表  日  期：    2024 年6 月 24日     

	一、项目背景（包括全市产业现状、立项背景及必要性等）。

近年来，为提升企业知识产权核心竞争力，枣庄市在全省率先打造“知识产权服务专员通办”新模式，首批遴选40余家重点企业推行知识产权全生命周期服务，帮助企业建立知识产权管理体系，实现“一家企业一名专员、精准服务一次办结”。“知识产权服务专员通办”新模式推动全市3项专利标准化项目实现新突破，压缩知识产权事项办理时限80%以上。2023年全市发明专利授权量703件，同比增长3%；全市有效发明专利3834件，同比增长17.9%；每万人有效发明专利拥有量9.94件，比2022年底增加1.51件；全市高价值发明专利共计1252件，万人高价值发明专利拥有量3.25件；为企业申报争取各类奖补资金350余万元。该模式受到了市委主要领导肯定性批示，并在大众日报等媒体和期刊发表。

因此，制定出台知识产权专员工作规范对我市知识产权高质量发展具有重要意义，可以提升我市知识产权管理和为企业服务质量，推动知识产权服务业健康发展，进而可以推动我市高质量创造，推动知识产权事业高质量发展，具有多方面的重要作用。

	二、工作简况（包括任务来源、协作单位、主要工作过程、主要起草人及其所做的工作等）

任务来源：枣庄市市场监督管理局2023年度地方标准制定项目计划。

协作单位：枣庄市知识产权服务业协会、枣庄鑫宇源专利代理事务所、山东丞鸣知识产权咨询服务有限公司。

主要工作过程：

2022年7月-2023年8月，出台我市知识产权服务专员通办的文件，选取我市重点企业作为试点服务单位，实地调查研究我市知识产权企业40余家，全面了解我市企业的知识产权工作情况，为我市重点企业提供知识产权创造、运用和保护等方面的全链条服务，在全市范围打造知识产权服务专员通办模式，该模式获得了市委主要领导的肯定性批示，取得了良好的社会效果。起草小组初步起草了知识产权代理服务规范；并去我市主要中介服务机构进行实地调研和征求意见，完善初期的总结；

2023年12月，成立标准起草小组，制定总体计划；制定规范前期研究工作、查阅文献及相关标准，制定编制方案；

2024年1月，归纳、总结前期工作，编制《知识产权代理服务指南》征求意见稿；并向有关部门和单位征求规范初稿意见；共征求相关单位意见2条，结合意见汇总情况对标准草案进行修改，形成送审稿，邀请专家评审标准，对标准进一步修改完善，形成报批稿并报送市场监管局批准发布。

4.主要起草人及所做工作：

宋宜德：制定总体计划、编制方案、起草规范等；

高金生：组织协调制定总体计划、编制方案、起草规范等；

绳斌：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

邵红：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

张华：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

赵钰杰：协助制定总体计划、总体协调、起草规范等；

王丽：总体协调、查阅文献、文稿校对、征求意见等；

张敏敏：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

印卫林：结合本职工作查阅文献及相关技术标准、规范性总结等；

贾静：实地调研、征求意见、文稿校对等；

郑莉：实地调研、征求意见、文稿校对等。

	三、地方标准编制原则和确定地方标准主要内容的依据。（地方标准修订项目，应当列出和原标准主要差异情况）

1.地方标准编制原则：

（1）可操作性原则。规范操作简明易懂、流程简单明了、可操作性强。

（2）实用性原则。规范在为我市企业知识产权实地服务调研中，在创新服务试点实际成效的基础上总结形成，适用于在枣庄市地区推广使用。

2.地方标准主要内容：

本标准规定了知识产权专员工作规范的总体要求、工作职责、工作保障、能力提升、服务流程、评价改进等内容。

（1）总体要求。

包括知识产权专员和总则等内容。

（2）工作职责。

包括企业知识产权专员、高校、科研院所知识产权专员、市场监督管理部门知识产权专员等内容和要求。

（3）工作保障。

包括组织保障、属地管理原则、动态管理等主要流程。

（4）能力提升。

主要包括培训类型及范围、业务培训内容及目标、培训方式等内容。

（5）服务流程。

包括：申请式服务、下沉式服务等。

（6）服务禁止。

（7）评价改进。

主要包括调查回访、改进提升。

	四、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证。

本规范是枣庄市市场监管综合服务中心在长期实际工作基础上，根据相关法律规定、为我市企业知识产权服务实际情况，规范了知识产权专员工作规范的总体要求、工作职责、工作保障、能力提升、服务流程、评价改进等内容，将我市知识产权服务专员创新亮点进行标准化。

知识产权专员工作规范是落实国家知识产权强国战略、强省建设及优化营商环境的重要举措，是推动我市知识产权创新亮点工作标准化的重要途径，对于提高我市知识产权服务质量和效能具有重要意义。

	五、国内外及省内现行相关法律、法规和强制性国家标准的情况。

为规范知识产权公益服务行为，全国人大常委会修订出台了《专利法》《商标法》，国务院颁布了《专利代理条例》《商标法实施条例》，此外，国家知识产权局也在相关政策文件中，均提出要加强知识产权管理服务工作，提高知识产权服务质效。目前，山东省及所属地市尚未发布知识产权专员工作规范的相关地方标准。

	六、重大意见分歧的处理依据和结果。

本标准符合法律、法规、规章和强制性标准的要求。没有与现行的国家标准、行业标准和山东省地方标准相互交叉重复矛盾。本标准的制定符合《中华人民共和国标准化法》《山东省地方标准管理办法》《枣庄市地方标准管理办法》规定要求。本标准无重大意见分歧。

	七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议。

知识产权专员工作规范是落实知识产权强国战略、知识产权强省建设及推动我市知识产权事业高质量发展的重要举措，亦是促进我市知识产权管理和公益服务高质量发展的重要举措，也是进一步优化我市营商环境的重要举措。

本标准在知识产权服务专员通办模式的实践基础上编制而成，根据相关法律规定、我市知识产权实际情况，对知识产权专员工作规范的总体要求、工作职责、工作保障、能力提升、服务流程、评价改进等内容进行标准化规范，为我市知识产权管理公益服务提供良好的规范，提升我市知识产权创造质量，促进知识产权转化运用，强化知识产权保护，推动知识产权事业快速健康发展。    

	八、申报单位意见

同 意

负责人：           （签名、盖公章）

2024年6月24日


注：本表填写不下时可另附页。
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